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无锡市第一中学 2024-2025学年度第一学期阶段性质量检测试卷 

高 一 数 学     2024.10 

 

一．单选题（共 8小题，每题 5分，共 40分） 

1. 已知集合 { }2 1, NA x x x= ≤ ∈ ，则集合 A 的子集个数为（    ） 

A．3 B．4 C．8 D．16 

2．“ ( )2,x∀ ∈ +∞ ， 2 2 0x x− > ”的否定是（  ） 

A． ( ), 2x∃ ∈ −∞ ， 2 2 0x x− ≤  B． ( )2,x∀ ∈ +∞ ， 2 2 0x x− ≤  

C． ( )2,x∃ ∈ +∞ ， 2 2 0x x− ≤  D． ( ), 2x∀ ∈ −∞ ， 2 2 0x x− >  

3．下列各式中，正确的个数是（    ） 

{ {0} 0,1,2}∈① ；  { {0,1,2} 2,1,0}⊆② ；  { }0,1,2∅⊆③ ； 

{ }0∅ =④ ；      { } ( ){ }0,1 0,1=⑤ ；    { }0 0∈⑥ ． 

A．1 B．2 C．3 D．4 

4．已知函数 2( )f x ax bx c= + + ，若a b c> > 且 0a b c+ + = ，则它的图象可能是（  ） 

A．   B．   C．  D．  

5．下列选项中表示同一函数的是（  ） 

A． 0( )f x x= 与 ( ) 1g x =  B． ( )f x x= 与
2

( ) xg x
x

=  

C． ( ) 1 0
1 0
x

f x
x
≥

= − <

， ，

，
与 ( )

0

1 0

x x
xg x

x

 ≠= 
 =

， ，

，

 D． 2( ) ( 1)f x x= − 与 ( ) 1g x x= −  

6．已知 2{ | 2 3}A y y x x= = − + ， { | 2 0}B x x a= − > ，若" "x A∈ 是" "x B∈ 的必要不充分

条件，则 a 的取值范围为（     ） 
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A． (4, )+∞  B．[4, )+∞  C． ( , 4)−∞      D． ( , 4]−∞   
7．若 0x > ， 0y > 且 4 5xy x y= + + ，则 xy的最小值为（    ） 

A．1 B．5 C．12 D．25 
8．一群学生参加学科夏令营，每名同学参加至少一个学科考试．已知有 80 名学生参加了

数学考试，50 名学生参加了物理考试，45 名学生参加了化学考试，学生总数是只参加一

门考试学生数的 2 倍，也是参加三门考试学生数的 4 倍，则学生总数为（    ） 
A．100 名 B．108 名 C．120 名 D．前三个答案都不对 

 
二．多选题（共 3小题，每题 6分，错选得 0分，少选得部分分） 

9．下列命题为真命题的是（    ） 

A．方程 2 0ax x a+ + = 有唯一解的充要条件是
1
2

a = ±   

B．若 p 是 q的必要不充分条件， p 是 r 的充要条件，则q 是 r 的充分不必要条件 

C．“ ( ) 22 1f x mx x= + + 的定义域是 R”的充要条件是“
1
8

m ≥ ”  

D．函数 ( )
1 ,0 1
1 , 1 0

1

x x
f x

x
x

 − ≤ ≤
= 

− < < +

的定义域是值域的真子集 

10．已知 0 0x y> >， ，且 2 1x y+ = ，下列结论中正确的是（    ） 

A． 的最大值是 1
8

 B． 23 3
2 4

xy y+ 的最大值是 1 

C． 1 2
x y
+ 的最小值是 9 D． 2 24x y+ 的最小值是 1

2
 

11．根据不等式的有关知识，下列日常生活中的说法正确的是（    ） 
A．自来水管的横截面制成圆形而不是正方形，原因是：圆的面积大于与它具有相同周

长的正方形的面积 
B．用一架两臂不等长的天平秤黄金，先将 5 g 的砝码放在天平的左盘中，取出一些黄

金放在天平右盘中使天平平衡；再将 5 g 的砝码放在天平右盘中，再取出一些黄金放在

天平左盘中使天平平衡；最后将两次秤得的黄金交给顾客，则顾客购得的黄金大于 10g 
C．某工厂第一年的产量为 A，第二年的增长率为 a，第三年的增长率为 b，则这两年

的平均增长率等于
2

a b+
 

D．两次购买同一种物品，可以用两种不同的策略.第一种是不论物品价格升降，每次

购买这种物品的数量都是一定的；第二种是不论物品价格升降，每次购买这种物品所

花的钱数都是一定的．若两次购买时价格不同，则用第二种方式购买更实惠 
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三．填空题（共 3小题，每题 5分，共 15分） 

12. 函数
1( )f x
x

= 的单调减区间为                 ． 

13. 已知 ( )f x 是二次函数，且 ( )0 3f = ，若 ( )1 ( ) 2 3f x f x x+ − = + ，则 ( )f x 的解析式

为          ． 

14．已知 { }2 2R 3 0A x x ax a= ∈ − + − = ，且满足 { }0A x x⊆ > ，则a的取值范围是      ． 

四．解答题（共 5题，共 77分） 

15.(13 分)已知函数 ( )
2

12
16

f x x
x

= + +
−

的定义域为集合 A， 

集合 { }| 2 2 1B x m x m= − ≤ ≤ − ． 

(1)若 3m = ，求 A B∪ ； 
(2)若 A B B= ，求 m 的取值范围． 
 
 
 
16．(15 分)解答下列各题. 

(1)若 3x > ，求
12

3
x

x
+

−
的最小值； 

(2)若正数 ,x y 满足9x y xy+ = ， 
①求 xy 的最小值； 

②求3x y+ 的最小值． 

 
 
 
 

17．(15 分)已知函数
6( ) 3f x ax
x

= + − ，若 ( ) 4xf x < 的解集为{ }1x x b< < ． 

(1)求出 a、b 的值，并求不等式 ( ) 0f x x− ≤ 的解集； 

(2)解关于 x 的不等式 2 ( ) 0cx ac b x ab− + + < ． 
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18. (17 分) 如图设矩形 ABCD（AB＞AD）的周长为 20cm，把△ABC 沿 AC 向△ADC 翻折

成为△AEC，AE 交 DC 于点 P．设 AB＝xcm． 

(1)若
1
4

DP AB＞ ，求 x 的取值范围； 

(2)设△ADP 面积为 S，求 S 的最大值及相应的 x 的值． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19．(17 分)已知函数 ( )
2

1
x af x
x
+

=
+

．  

(1)若 0a = ，判断 ( )f x 在[0, )+∞ 上的单调性，并用定义法证明； 

(2)若存在 [0,4]x∈ ，使得 ( )( 1) 0x f x ax+ + ≥ 成立，求实数 a 的取值范围； 

(3)若对任意的 [ ]1,4x∈ ，任意的 [ )1,a∈ − +∞ ， ( ) ( )3 0f x xλ λ− − + ≥ 恒成立，求实数λ

的取值范围． 
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无锡市第一中学 2024-2025学年度第一学期阶段性质量检测试卷 

高 一 数 学     答案 

1.B    2.C    3.C    4.D   5.C    6.B    7.D    8.A 

9.BC     10.ACD     11.ABD 

8．A 

【分析】根据容斥原理可求m 的值. 

【详解】设只参加了数学、物理、化学考试的学生数分别为 x， y ， z ； 

参加了两门学科考试的同学中参加了数学和物理、物理和化学、化学和数学的学生数分别

为 c，a，b ； 

同时参加了三门学科考试的学生数为m ，如图． 

根据题意，有

80
50

45
2( ) 4

x b c m
y c a m
z a b m
x y z a b c m x y z m

+ + + =
 + + + = =
 + + + =
 + + + + + + = + + =

， 

前面三个等式相加，可得 2( ) 3 175x y z a b c m+ + + + + + = ． 

由第四个等式可得 2x y z m+ + = ， a b c m+ + = ， 

因此2 2 3 175m m m+ + = ， 

解得 25m = ．因此学生总数为4 100m = ． 
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故选：A 

9．BC 

【分析】根据充分条件和必要条件的定义依次判断各选项即可. 

【详解】对于 A，当 0a = 时，方程 2 0ax x a+ + = 可化为 0x = ，也满足唯一解的条件，故

A 错误； 

对于 B，若 p 是 q的必要不充分条件，则q p⇒ ， p q ； 

若 p 是 r 充要条件，则 p r⇒ ， r p⇒ ； 

则有q r⇒ ， r q ，即q是 r 的充分不必要条件，故 B 正确； 

对于 C， 22 1 0mx x+ + ≥ 对一切实数恒成立，m=0 不成立， 0m ≠ 时
2 0

0
m >

 ∆ ≤
，则

1
8

m ≥ ； 

对于 D，依题意 ( )f x 的定义域为 ( 1,1]− ，值域为[0, )+∞ ，不成立 

故选：BC． 

10．ACD 

【详解】对 A，因为 2 1 2 2x y xy+ = ≥ ，
1
8

xy ≤  

当且仅当
12
2

x y= = 时等号成立；故 A 正确； 

对 B，因为 1 2 0x y= − > ，所以
10
2

y< < ，则
22 93 33

4 22 4
y yxy y −+ += ，当

1
3

y = 时
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max
1
4

y = ，故 B 错误； 

对 C，
1 2 1 2 2 2 2 2( )( 2 ) 5 5 2 9x y x yx y
x y x y y x y x
+ = + + = + + ≥ + = ，当且仅当

2 2x y
y x
= ，

即
1
3

x y= = 时取“=”，故 C 正确 

对 D， ( )22 2 2 4 1 44 x y xy xyx y = + − = −+ ，由 A 知 max
1( )
8

xy = ，所以

2 2
min

1 1( 4 ) 1 4
8 2

x y+ = − × =  

故 D 正确. 

故选：ACD. 

 

11．ABD 

【分析】根据题意利用不等式的性质以及作差法、基本不等式逐项分析判断. 

【详解】对于选项 A：设周长为 0l > ，则圆的面积为
2 2

π
2π 4π
l lS  = = 

 
圆 ， 

正方形的面积为
2 2

4 16
l lS  = = 

 正方形
，因为

1 1
4π 16

> ， 2 0l > ，可得
2 2

4π 16
l l

> ，即 S S>圆 正方形，

故 A 正确； 

对于选项 B：设左右臂长 L1，L2 则
1 2

1 2

5 5,
5 5

L aL a
bL L b

=
= =

，所以 25ab = ，顾客购得的黄金

2 10a b ab+ > = ，故 B 正确； 

对于选项 C：设这两年的平均增长率为 x ， 

则 2(1 )(1 ) (1 )A a b A x+ + = + ，可得 (1 )(1 ) 1x a b= + + − ， 

因为
(1 )(1 )1 (1 )(1 ) 1

2 2
a b a bx a b + + +

+ = + + ≤ = + ，即
2

a bx +
≤ ， 

当且仅当1 1a b+ = + ，即a b= 时，等号成立，即这两年的平均增长率不大于
2

a b+
，故 C
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错误； 

对于选项 D：按第一种策略购物，设第一次购物时的价格为 1p 元/kg，购 n kg， 

第二次购物时的价格为 2p 元/kg，购 n kg，两次购物的平均价格为 1 2 1 2

2 2
p n p n p p

n
+ +

= ； 

若按第二种策略购物，第一次花m 元钱，能购
1

 m
p kg 物品， 

第二次仍花m 元钱，能购
2

 kgm
p 物品，两次购物的平均价格为

1 2 1 2

2 2
1 1

m
m m
p p p p

=
+ + ． 

比较两次购的平均价格：

( )
( )

( )
( )

2 2
1 2 1 2 1 21 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2

1 2

422 01 12 2 2 2
p p p p p pp p p p p p

p p p p p p
p p

+ − −+ +
− = − = =

+ + ++
≥

， 

当且仅当 1 2p p= 时，等号成立，所以两次价格不同时，第一种策略的平均价格高于第二种

策略的平均价格，因而用第二种策略比较经济，故 D 正确. 

故选：ABD． 

12. ( ,0) (0, )−∞ +∞和  

13. 2( ) 2 3f x x x= + +  

14. ( , -2) ( 3, )−∞ +∞  

【详解】当 A =∅， 0∆ < ，所以 2 2a a< − >或  

        当 A ≠ ∅，则 2 2 3 0x ax a− + − = 有正跟，
2

0
0

3 0
a

a

∆ ≥
 >
 − >

，所以 3 2a< ≤  

综上，a 的取值范围为 ( , -2) ( 3, )−∞ +∞  

 

15．(1) [ ]2,5A B∪ = −  
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(2) ( ) 51 0,
2

 −∞ −  
  

 

【分析】（1）由函数定义求出定义域得集合A ，然后由并集定义计算； 

（2）由 A B B= 得 B A⊆ ，然后根据B =∅和 B ≠ ∅ 分类讨论． 

【详解】（1）由题意得： 2

2 0
16 0

x
x

+ ≥
 − >

，解得 2 4x− ≤ < ，所以 [ )2,4A = − ． 

若 3m = ，则 { } [ ]|1 5 1,5B x x= ≤ ≤ = ，所以 [ ]2,5A B∪ = − ． 

（2）因为 A B B= ，所以B A⊆  

当 B =∅时，满足B A⊆ ，则2 1 2m m− < − ，解得 1m < − ； 

当 B ≠ ∅ 时，由B A⊆ 得

2 2 1
2 2?      

2 1 4?       

m m
m

m

− ≤ −
 − ≥ −
 − <

，解得
50
2

m≤ < ． 

综上，m 的取值范围为 ( ) 51 0,
2

 −∞ −  
 ． 

16.（1） 3x >
， 3 0x∴ − > ，

1 1 12 2( 3) 6 2 2( 3) 6 2 2 6
3 3 3

x x x
x x x

+ = − + + ≥ − + = +
− − −

 

当且仅当
12( 3)

3
x

x
− =

−
，即

23
2

x = + 时， min
1(2 ) 2 2 6

3
x

x
+ = +

−
 

（2）
1 99 , 1x y xy
x y

+ = ∴ + =  

①
1 9 1 9 60, 0, 1 2x y
x y x y xy

> > ∴ + = ≥ = .，所以 36xy ≥ ，当且仅当
1 9
x y
= ，即

2
18

x
y
=

 =
时， 

min( ) 36xy =  
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②
1 9 27 273 (3 )( ) 12 12 2 12 6 3y x y xx y x y
x y x y x y

+ = + + = + + ≥ + = +  

当且仅当
27y x

x y
= ，即

1 3

3 3 9

x

y

 = +


= +
时， min(3 ) 12 6 3x y+ = +  

 

17. 由题 2( ) 3 6 4xf x ax x= − + < ， 2 3 2 0ax x− + < 的解集为{ }1x x b< <  

所以

0
3 1

2

a

b
a

b
a


 >

 = +

 =

，解得
1
2

a
b
=

 =
，所以

6( ) 3f x x
x

= + −  

6 6 3( ) 3 0xf x x
x x

−
− = − = ≤ ，解得 ( ,0) [2, )−∞ +∞  

（2）由题不等式为 2 ( 2) 2 0cx c x− + + <  

① 0c = 时， 1x > ； 

② 0c > 时， ( 2)( 1) 0cx x− − <  

  1
2 1
c
= 即 2c = 时，无解 

  2
2 1
c
> 即0 2c< < 时，

21 x
c

< <  

3
2 1
c
< 即 2c > 时，

2 1x
c
< <  

③ 0c < 时， ( 2)( 1) 0cx x− − < 即
2( )( 1) 0x x
c

− − > ，由
2 1
c
< ，不等式的解为

2 1x x
c

< >或  

综上：当 0c = 时，解集为 (1, )+∞ ； 

      当0 2c< < 时，解集为
2(1, )
c

 

当 2c = 时，解集为∅  
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当 2c > 时，解集为
2( ,1)
c

 

当 0c < 时，解集为
2( , (1, )
c

−∞ +∞)  

18. （1）由矩形周长为40cm ，可知 ( )10 cmAD x= − ，设 cmDP a= ，则 ( )cmPC x a= −

∵ ADP CEP≅△ △ ，∴ ( )cmAP PC x a= = − ． 

在Rt ADP 中， 2 2 2AD DP AP+ = ，即 ( ) ( )2 2210 x a x a− + = − ， 

得
5010a
x

= − ， 

由题意，
50 110

4
x

x
− ＞ ，即 2 40 200 0x x− + < ， 

解得20 10 2 0 10 2x− +＜ ＜2 ， 

由 AB AD> 得，5 10x< < ，∴ 0220 10 1x− ＜ ＜ ， 

即 x 的取值范围是 ( )20 10 2 10− ， ． 

（2）因为 ( )1 1 5010 10
2 2

S AD DP x
x

 = ⋅ = − − 
 

，10 20x< < ． 

化简得
5075 5S x
x

 = − + 
 

． 

∵ 0x > ，∴
50 10 2x
x

+ ≥ ， 

当且仅当
50x
x

= ，即 5 2x = 时， min
50( ) 10 2x
x

+ = ， 2
max 75 50 2cmS = −  

 

 

19. 

（1）a=0 时， ( )
2

1
xf x

x
=

+
．任取 1 2,x x ，且 2 1 0x x> ≥   
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( )
2 2 2 2

2 1 2 1 1 2 2 1 1 2 1 2
2 1

2 1 2 1 2 1

( 1) ( 1) ( )( )( )
1 1 ( 1)( 1) ( 1)( 1)

x x x x x x x x x x x xf x f x
x x x x x x

+ − + − + +
− = − = =

+ + + + + +
 

因为 2 1 0x x> ≥ ，所以

2 1

1 2 1 2

2

1

0
0

1 0
1 0

x x
x x x x

x
x

− >
 + + >
 + >
 + >

， ( )2 1( ) 0f x f x∴ − > 即 ( )2 1( )f x f x∴ >  

由定义可知 ( )f x 在[0, )+∞ 单调递增； 

（2）由题 2 0x a ax+ + ≥ ，
2

[0,4],
1

xx a
x

∈ ∴ ≥ −
+

  

由（1）
2

1
xy

x
=

+
在[0,4]单调递增，所以 x=4 时

2

max
16( )

1 5
x

x
=

+
，所以

16
5

a∴ ≥ −  

（3）看作 a 的函数 ( )
21 3

1 1
xy a x

x x
λ λ= + − − +

+ +
 

[ ] 11,4 , 0
1

x
x

∈ ∴ >
+

 ，当 a=-1 时，

( ) ( )
2

min
1 3 1 3 0
1 1

xy x x x
x x

λ λ λ λ−
= + − − + = − − − + ≥

+ +
 

(4 ) 1 0x λ λ∴ − + − ≥ 对任意的 [ ]1,4x∈ 恒成立 

(4 ) 1 0
4(4 ) 1 0

λ λ
λ λ

− + − ≥
∴ − + − ≥

解得 5λ ≤  

 


